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КОРПОРАТИВНА КУЛЬТУРА ЯК ІНСТРУМЕНТ ПІДВИЩЕННЯ 

ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМНИЦЬКИХ СТРУКТУР: 

ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

Використання технологій корпоративної культури в діяльності 

підприємницьких структур, на сучасному етапі розвитку економіки та суспільства 

обумовлено ринковими умовами функціонування підприємств. Формування 

корпоративної культури є одним з перспективних і необхідних напрямків, 

оскільки вона може позитивно вплинути на досягнення бізнес-цілей та збільшити 

конкурентоспроможність підприємницької структури. До сьогоднішнього дня, 

вітчизняна наука ще не має чіткого визначення терміну «корпоративна культура». 

Відсутнє чітке розуміння її потенціалу та того, чи можливо на неї впливати, а 

якщо на корпоративну культури можна впливати, то якими саме механізмами це 

можна зробити. 

 

 

 

 

 

 

Рис.1. Вплив корпоративної культури на розвиток підприємницької 

структури 

 

У сучасному світі організації можуть зіткнутися з проблемою, коли була 

Корпоративна культура: 

цінності, норми, історія, вірування, переконання, стандарти 

Місія та цілі підприємницької структури 

Розробка стратегії та управління 

Кадрова політика: 

підбір, навчання, збереження та розвиток працівників 

Поведінка та діяльність працівників 

Розвиток підприємницької структури: 

фінансові результати, інновації, репутація, задоволеність клієнтів, залучення і 

утримання талановитих працівників тощо 
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розроблена стратегія розвитку, але не можна її втілити в життя через відсутність 
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необхідних цінностей та методів роботи. Всередині будь-якої організації існує 

сфера відносин, що складається під впливом менталітету, місцевих традицій, 

духовних цінностей та поглядів колективу. Ця сфера відносин є корпоративною 

культурою, що може проявлятися в наявності неформальних лідерів, додатковому 

навантаженні працівників або особливому мікрокліматі в колективі. Тому при 

розробці стратегії розвитку бізнесу необхідно враховувати наявну корпоративну 

культуру, а також використовувати її як інструмент ефективного управління та 

мотивації співробітників. 

На даний час існує велика кількість визначень корпоративної культури, що 

пояснюється різним розумінням авторами окремих складових відносин, що 

формуються всередині організації. Так, Е. Шейн вважає, що корпоративна 

культура складається з базових уявлень, які наявні у головах працівників та 

визначають їхню діяльність у компанії. Це не просто слова, які зафіксовані в 

документах та дотримуються групою,це система уявлень, яка існує у свідомості 

людей [1]. На думку Гресь В.Ю. та Язвінської Н.В. корпоративна культура – це 

система матеріальних і духовних цінностей, норм поведінки та ідентифікацій 

притаманних співробітникам певної компанії, що відображає індивідуальність та 

формує сприйняття цієї компанії іншими в оточуючому середовищі [1]. 

Визначення поняття корпоративної культури можуть різнитися, але 

дослідники використовують спільні терміни, такі як цінності, історія, вірування, 

норми, переконання, стандарти та індивідуальність підприємства. Узагальнюючи 

підходи до визначення поняття «корпоративна культура» можна вважати, що 

більшість науковців розглядає поняття «корпоративна культура» як систему 

цінностей та норм, які приймаються всіма учасниками підприємницького процесу 

і регулюють їх поведінку як всередині колективу, так і за його межами, а також 

визначають ідентичність підприємницької структури в бізнес-середовищі. 

Корпоративна культура підприємства має на меті управляти не лише 

діяльністю працівників, але й їхніми думками та емоціями з метою досягнення 

максимальної ефективності та розв'язання складних завдань [2]. Управління 

культурою компанії може призвести до зміни всіх показників діяльності, оскільки 

корпоративні цінності проявляються в місії, системі цілей, стратегіях, кадровій 

політиці та управлінні. Вплив корпоративної культури на розвиток організації 

можна побачити з рисунку 1. 

Отже, корпоративна культура через систему цінностей, норм, історії, 

переконання та стандартів діяльності підприємницької структури впливає на 

формування місії та цілей діяльності підприємницької структури, що через 

розробку стратегії та кадрової політики будуть змінювати поведінку та діяльність 

працівників підприємницької структури, що в свою чергу буде впливати на 

ефективність діяльності підприємницької структури. 

Таким чином, корпоративна культура може впливати на розвиток 

підприємницької структури через кілька проміжних ланок, кожна з яких є 

важливою для досягнення успіху підприємницької структури в бізнесі. 
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФУНКЦІОНУВАННЯ СОЦІАЛЬНОГО 

ПІДПРИЄМНИЦТВА НА ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНОМУ РІВНІ 

 

Соціальне підприємництво є релятивно новою формою підприємництва яка 

використовую підприємницьких підхід для розв’язання соціальних проблем та 

поліпшення якості життя людей. У зв’язку з цим виникає потреба у вивченні 

організаційно-економічних аспектів такої форми підприємництва та забезпечення 

ефективного функціонування. Однак, з огляду на те, що соціальне 

підприємництво є новою формою підприємництва, не завжди є достатньо знань та 

досвіду у цій галузі. Тому, дослідження організаційно-економічних аспектів 

соціального підприємництва має велике значення. Особливо актуальною є тема 

забезпечення функціонування соціального підприємництва на організаційно- 

економічному рівні, яка є однією з ключових умов успішності цієї форми 

підприємництва. 

Організаційно-економічний рівень соціального підприємства включає 

питання організації та управління, розвитку бізнес-моделей, фінансового 

забезпечення та взаємодії зі стейкхолдерами. Однак, ключовим аспектом 

успішного функціонування соціального підприємства є його організаційна 

структура та система управління [1]. Це визначає ефективність роботи соціального 

підприємства, його здатність до інновацій та змін, а також здатність до досягнення 

поставлених соціальних цілей. Від цих аспектів залежить ефективність роботи 

соціального підприємства, здатність до інновацій та змін, а також здатність до 

досягнення поставлених цілей та стійкість підприємства в майбутньому. 

Організаційна структура соціального підприємства може бути різною, 

залежно від конкретного контексту та мети підприємства. Однак, важливим 

аспектом є наявність механізмів для забезпечення участі зацікавлених сторін у 

прийнятті рішень та взаємодії з ними. До таких стейкхолдерів можуть відноситись 

співробітники, клієнти, донори, громадські організації та інші зацікавлені 

сторони. Важливим аспектом є також створення ефективної системи управління, 

що дозволить ефективно координувати діяльність соціального підприємства та 

досягати поставлених цілей. Розглянемо механізм забезпечення розвитку 

соціального підприємництва (Див. рис 1). 

Один з головних чинників успішного функціонування соціального 

підприємництва полягає у розвитку ефективних бізнес-моделей. Ці бізнес-моделі 

https://ela.kpi.ua/bitstream/123456789/14144/1/2014_5_Gres%20Yazvinska.pdf
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повинні забезпечувати якість продукту або послуг, ефективне використання 

ресурсів та стабільність соціального підприємства в довгостроковій перспективі. 

Оскільки соціальне підприємництво має дві місії - соціальну та економічну, 
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Форми і методи управлінського 
впливу на планування розвитку 

соціального підприємства 

Управлінські рішення щодо розвитку соціального підприємства 

Проекти розвитку соціального 

підприємства 

Ресурси розвитку 

соціального 

підприємства 

Критерії та принципи погоджень інтересів стейкголтерів 

соціального підприємства 

Фактори розвитку 
соціального підприємства 

розробка бізнес-моделей повинна бути спрямована на досягнення обох місій.. 

(див.рис.2) 
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Критерії результатів та принципи розподілу діяльності соціального підприємства 

 

Рис. 1. Організаційно-економічний механізм забезпечення розвитку 

соціального підприємства [2] 

 

Для забезпечення фінансової стійкості соціального підприємства необхідно 

Інформаційні моделі рефлексивного сприйняття стейкголдерами соціального підприємства 

соціальної місії та зобов’язань 
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Інституціональний 
простір соціального 

бізнесу 

Соціальне підприємство 

Результати діяльності після реалізації заходів щодо розвитку соціального підприємства 
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правильно визначити фінансову стратегію та розробити механізми залучення 

фінансування. Залучення інвестицій та грантів може допомогти отримати 

необхідні кошти для розширення діяльності соціального підприємства, розробки 

нових продуктів або послуг та вирішення інших важливих завдань. 

Також важливо враховувати особливості взаємодії соціального підприємства 

зі стейкхолдерами, що полягає взаємодією з різними зацікавленими сторонами, 

такими як клієнти, співробітники, партнери та інші. Взаємодія повинна 
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ґрунтуватися на принципах відкритості та довіри, щоб забезпечити сприятливу 

атмосферу для розвитку соціального підприємства. 

Важливо також враховувати особливості взаємодії соціального підприємства 

зі стейкхолдерами. Соціальні підприємства мають значний вплив на соціальну 

сферу, тому їх взаємодія з громадськістю, донорами, громадськими організаціями 

та іншими зацікавленими сторонами повинна бути побудована на принципах 

відкритості, довіри та співпраці. 

Важливим аспектом є також розробка механізмів звітності та відкритості 

щодо результатів діяльності соціального підприємства, що дозволить підтвердити 

досягнення соціальної місії та визначити напрямки подальшого розвитку. Отже, 

щоб забезпечити успішне функціонування соціального підприємства на 

організаційно-економічному рівні, потрібно зосередитися на досягненні якісного 

балансу між соціальними та економічними місіями. Успішне функціонування 

соціального підприємства на організаційно-економічному рівні означає 

досягнення балансу між соціальними та економічними місіями, розробку 

ефективних бізнес-моделей, правильну фінансову стратегію та залучення 

фінансування, взаємодію зі стейкхолдерами на принципах відкритості та довіри, 

налагодження системи управління та дотримання етичних принципів. 

 

 

Рис. 2. Типи бізнес моделей в соціальногоу підприємництві*Розроблено на 

основі [3] 

 

Організаційна структура та система управління соціальним підприємством 

також мають вирішальне значення для ефективності його діяльності, здатності до 

інновацій та змін, а також до досягнення соціальних цілей. Успішне соціальне 

підприємство має розвинену бізнес-модель, стійку фінансову базу та ефективну 

систему управління, яка забезпечує здійснення соціальної місії та досягнення 

економічної стійкості. 
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СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО УПРАВЛІННЯ ЕФЕКТИВНІСТЮ 

КОМЕРЦІЙНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

Природа управлінських впливів на ефективність діяльності комерційного 

підприємства, вимагає комплексного підходу, тобто виникає необхідність 

обґрунтувати управлінські процеси системно по всім його напрямкам діяльності. 

У сучасних умовах комерційне підприємство повинно постійно 

пристосовуватись до змін у попиті на товари і послуги, змін у конкурентному 

середовищі, а також до змін у технологіях управління. Крім того, в ринковій 

економіці комерційне підприємство повинно зосередитись на якості своїх товарів і 

послуг, а також на розробці інноваційних продуктів і бізнес-процесів. Тільки так 

воно зможе привернути увагу споживачів і забезпечити собі стабільну позицію на 

конкурентному ринку. 

https://doi.org/10.32782/2415-3583/25.10
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Управління ефективністю комерційного підприємства здійснюється у 

наступних напрямках: 

- функціональному – виходячи із оцінки ефективності функцій менеджменту, 

які використовуються при управлінні комерційним підприємством (мотивація, 

контроль, планування, організація) 

- процесному – характеризується систематизацією та стандартизацією 

реалізованих бізнес - процесів на комерційному підприємстві; 

- організаційному – виходячи з оцінки ефективності всіх структурних 

підрозділів підприємства; 

- ресурсному – управління оптимальним використанням всіх виробничих 

ресурсів – трудових, фінансових, матеріальних, інформаційних [1]; 

- мотиваційному (застосування засобів стимулювання не лише до 

працівників, а й до усіх учасників господарських відносин з підприємством, 

зацікавлених у зростанні ефективності комерційного підприємства) [1]; 

- часовому – в залежності від терміну стратегічного управління 

ефективністю. 

На сучасному етапі розвитку господарчих відносин у комерції відбувається 

поступова заміна функціонального підходу в управлінні ефективністю діяльності 

комерційного підприємства на процесний підхід. 

Процесний підхід формується на засадах базових принципів, які сформовані 

стандартом ISO 9000. Бізнес-процес комерційного підприємства – це процес 

взаємопов’язаних операцій, результатом якого є використання ресурсів 

підприємства з обробки об'єкта для досягнення конкретного результату 

вимірювання – прибутку, виявлення міжфункціонального зворотного зв'язку з 

структурним підрозділом або філією організації, виконання вимог цільового 

покупця [2]. Бізнес-процеси комерційного підприємства об'єднуються за своїми 

функціями у торгівельно-технологічний процес. Торгівельно-технологічний 

процес включає в себе комерційні операції та технологічні. Склад комерційних і 

технологічних операцій комерційного підприємства наведено на рис. 1. 

Торгівельно-технологічний процес пов’язано з бізнес-процесами 
комерційного підприємства, такими як операційний бізнес-процес, фінансовий 

бізнес-процес та управлінський бізнес-процес, який охоплює кожен бізнес-процес 

комерційного підприємства. 

При впровадженні процесного підходу в управління ефективністю діяльності 

комерційного підприємства застосовуються наступні моделі управління, які мають 

свої недоліки та переваги: 

1) Total Quality Management (TQM) – система загального управління якістю. 

Для неї характерна тривалість реалізації та кореляційна невідповідність 

результату очікуванням. Перевагою впровадження даної моделі менеджменту є 

оптимальні умови для перенавчання персоналу; спрямованість на клієнта; 

поліпшення на всіх стадіях бізнес-процесів;мінімізація витрат. 

2) Process Integrated Quality System (PIQS) – система якості, інтегрована з 

бізнес-процесами. Методологія базується на загальних принципах та координації 

зусиль постачальників, покупців, співробітників, впровадженні електронного 

документообігу, розвитку персоналу, якості налаштування всіх етапів процесу 

діяльності компанії. 
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Рис.1. Склад операцій торгівельно-технологічного процесу [2] 

 

3) стандарти ISO серії 9000 – регламентують вимоги до систем менеджменту 

якості. Впровадження стандарту дозволяє шляхом впровадження на підприємстві 

стандартизованого та централізованого підходу до бізнес-процесів компанії, через 

інтегровану систему менеджменту, яка включає в себе п’ять стандартів серії ISO, 

підвищити ефективність діяльності компанії за рахунок отримання сертифіката, 

що дозволить підвищити репутацію компанії до світового рівня 

4) Business Process Management System (BPMS) – системи управління бізнес- 

процесами. Недоліками цієї моделі є додаткове залучення кваліфікованих кадрів в 

області бізнес-аналітики і програмування, що призводить до додаткового 

фінансового навантаження на бізнес. Головною перевагою цієї методики щодо 

підвищення ефективності підприємства є мінімізація ризику перешкод у бізнес- 

процесах підприємства. 

5) Entreprise Resource Planning (ERP) – комплексна система планування і 

управління ресурсами організації. Перевагою цього методу є спрощення процедур 

моделювання, прогнозування фінансових показників компанії, формування 

комплексної інформаційної системи управління бізнес-процесами підприємства. 

Етапи впровадження процесної моделі управління ефективністю 

комерційного підприємства можна представити у вигляді алгоритму, наведеному 

на рисунку 2. 

Реалізація впровадження процесного управління ефективністю діяльності 

комерційного підприємства сприяє формуванню нового економічного мислення 

власників та управлінців комерційного підприємства, орієнтованих на сучасні 

методи управління ефективністю бізнесу, що дозволяють забезпечувати: 

вкладеність асортименту торгової мережі в асортимент регіону, результативність 

торговельної діяльності та високу культуру обслуговування. 

Торгівельно-технологічний процес 

комерційного підприємства. 
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Рис.2. Етапи впровадження процесного підходу в управління ефективністю діяльності 

комерційного підприємства. 

 
Завершене структурування бізнес-цілей та стандартизація бізнес-процесів сприяє подальшому 

економічному зростанню комерційного підприємства. 
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